

AÑO I.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Calle de la Abadia, 3.

Gandia 25 de Diciembre de 1881.

COLABORADORES:
Todos los suscritores al periódico.

Núm. 52.

LAS PASCUAS DE NAVIDAD.

Nuestro pueblo español, original en todas sus manifestaciones en que puede presentarse como colectividad, halla estenso campo donde ostentarse en nuestras costumbres pátrias. Y es digno de notarse que cada provincia, cada localidad, cuenta en sus anales páginas que le caracterizan, y que con razon llaman poderosamente la atencion de los que no pudieron presenciárlas desde su infancia. El primer día de año, el de S. Antonio, la Candelaria, el Carnaval, Semana Santa, Pascua, S. Vicente, S. Jaime y Santa Ana, San Francisco de Borja y Todos Santos, son festividades clásicas que ponen en movimiento á toda esta ciudad, ya para improvisar meriendas, ya para ostentar un traje nuevo, ya para aproximar á horas extraordinarias a las pollitas y pollitos, etc., etc.; pero las clásicas por excelencia, las mas generales para toda la nacion, para toda la cristiandad, son las que inauguradas anoche con zambombas, escabeles, guitarras, villancicos y cánticos alegres y alusivos, terminan con la visita de aquellos tres Reyes Magos que desde hace 1881 años anual y constantemente vienen á alegrar los tiernos corazones de nuestros hijos, alguno de los cuales afirma con la formalidad de un juez que tuvo ya noticia hace dias de su salida del Oriente.

No es dable mayor alegría, no es dable mayor animacion. El ruido y las carreras suben de punto. Nuestro segundo padre Noé es alabado en todos puntos donde se encuentran dos personas reunidas por haber plantado la primera vña y á quien infinidad de jóvenes imitan en aquello de su embriaguez de que nos hablan los sagrados libros. Magníficas improvisaciones y elocuentes discursos se pronuncian á merced de los vapores del espumoso champagne, y las estrepitosas risotadas mezclándose con el ruido de la tradicional zambomba, tambores, panderos y hasta latas de petróleo (costumbre que se ha introducido á despecho de los oídos sensibles desde que conocemos en nuestro pais tan útil liquido) forman tal conjunto, que los que con ánimo y estómago tranquilos lo escuchan creen indudable se hayan soltado todos los demonios del infierno, (palabras testuales que hemos oído con referencia á la noche buena en mas de una ocasion). Los episodios se suceden en esta noche con rapidez, desconocida en el resto del año, y mucho dudamos que haya una sola persona que no tenga que contar algun suceso curioso, cuya causa principal fuera el alcohol que en Noche buena se consume.

Viene luego, por final de noche, la *misa del gallo*. Grandes grupos penetran en los templos en confuso tropel y al son de los descompasados instrumentos; á la animacion anterior sucede casi siempre el místico recogimiento, unido de vez en cuando á la estemporánea risotada de algun hijo de Baco cuando perciben de nuevo sus oídos el ronquido de las zambombas y el fuego graneado de los aguinaldos.

¿Quién deja de oír misa en Noche buena? Creemos que son muy pocos. Generalmente todos acuden al Nacimiento del Hijo de Dios.

A pesar del bullicio, á pesar de la algazara que se arma en dicha noche, todo el que penetra en la Iglesia á oír la *misa del gallo*, especialmente el que asiste á la que se celebra en nuestra Iglesia Colegial, no puede menos de admirar la solemne

magestad del templo é inclinarse respetuosamente á conmemorar de consuno con toda la cristiandad, el fausto acontecimiento que llenó de alegría á Belen, y que fué mas tarde la base del cristianismo: el Nacimiento de un Niño; el Nacimiento de Jesús.

Y Este, que vino al mundo á esparcir las santas ideas de la libertad, que llevaba entre los pliegues de su sonrisa la redencion del hombre, que dignificaba y enaltecia su condicion, que apartándose de las ruines mezquindades de la tierra, ponía un trono á los piés de la mujer para igualarla al que poseía el hombre, que llevaba en su humilde frente la templanza como la caridad en su corazon, y que en convulsa mano esparcía las bendiciones del Eterno que aportaban la tranquilidad y el bienestar al corazon de las criaturas, fué mas tarde, lo decimos con dolor, escarnecido y vilipendiado: y apuró el cáliz de la amargura é hizo el sacrificio de su vida en holocausto y para la regeneracion del género humano.

Lo repetimos. Tan notable suceso nos recuerda en este dia, hablando en otra forma de ideas, la venida al mundo del que con su doctrina introdujo en la sociedad, entonces gastada y victima de la mas perjudicial hipocresia, reformas que para la posteridad han constituido la base de todo humano progreso.

Comprendiéndolo así el orbe todo, dá al dia de hoy la mayor solemnidad conocida y las familias en general, como unidas por un mismo sentimiento, se agrupan y felizmente conmemoran el natalicio del que salvando de los errores en que se hallaban envueltos sus antepasados les vino á proporcionar dias de ventura y prosperidad, gracias á las máximas salvadoras que brotaron de aquella privilegiada inteligencia.

CASTELLON DE RUGAT

Habiéndonos ocupado de las ventajas que proporcionará a este pais la carretera de Albaida, cuyo valle es uno de los principales veneros de la riqueza alcohólica de la provincia, nos parece justo fijar hoy nuestra atencion en el pueblo de Castellon de Rugat, núcleo de union de los dos partidos judiciales, que como cortés emisario de dicho valle sale á recibirnos, para mostrarnos, desde una elevacion de 500 metros sobre el nivel del mar, los estensos viñedos de aquella rica comarca.

Con sus blancas y aseadas casas, sentado al pié de una colina, última de las estribaciones de la Sierra de Benicadell, Castellon de Rugat se presenta al viajero, que desde la fábrica de yeso le dirige su primera mirada, como un nido de palomas colocado entre el verde follaje por la solitud de su tierna madre.

Poblacion agrícola y en terreno desigual, nada remarcable ofrece en la construccion de los edificios espaciosos ni en las calles empedradas en su mayor parte, sino el aseo de los primeros y la limpieza de las últimas, entre las que se encuentra la Nueva de construccion moderna, recta y despejada.

Su poblacion es actualmente de 300 habitantes, habiendo tenido un notable aumento desde 1846, época en que solo contaba 250: tiene una iglesia parroquial dedicada a Nuestra Señora de la Asuncion, servida por un cura de patronato del Excmo. Sr. Duque de Osuna y un beneficiado; este espacioso templo, colocado en la plaza Mayor y al que se sube por una ancha escalinata, es de

orden compuesto y mas que suficiente para contener en sus naves al número de fieles que á él acuden aun en las mayores festividades. Allí se venera una imágen de Nuestra Señora del Remedio pintada en lienzo, que si como obra artistica deja mucho que desear, es, sin embargo, objeto de la mas ferviente devocion, celebrándose anualmente su fiesta el 6 de Diciembre, dia en que segun la piadosa tradicion del pueblo lloró la Virgen.

Si vamos a la fuente principal, que dista unos 500 metros de la poblacion, por el camino llano y despejado que á ella conduce, encontramos dos grandes fábricas de ceramica la una de baldosines, en donde, aunque de un modo imperfecto, se imita al mosaico, y la otra de tinajas en donde se fabrican hasta de 200 cántaros, y que por estar á la entrada del pueblo hace que tambien se le conozca con el nombre de *Castelló de les Cherrres*. Junto á la alberca que recibe las aguas de la antedicha fuente hay una gran fábrica de aguardiente, cuyos productos han sido premiados en varias exposiciones, habiendo obtenido su dueño privilegio esclusivo para la elaboracion del anisete, muy parecido al de Burdeos.

Hablar á los castellonenses de la fuente es nombrar al Doctor Garrido su panacea ó a Holloway sus pildoras; merced á la bondad de sus aguas el enfermo sana, el inapetente se hace gloton y el cólera morbo y todas las epidemias no se atreven á visitar con su ferozguadaña á la feliz poblacion, cuyo recinto nunca holló la desoladora planta de ninguna calamidad de este género. Nosotros afuera de imparciales confesaremos con gusto que la fuente es abundante, pues suministra riego á quinientas hanegadas de tierra, y que sus aguas son agradables, tal vez por la benéfica influencia que sobre ellas ejercen las graciosas muchachas del pueblo, que como voluptuosas ninfas salidas del fondo de sus cristales bailan alegres los dias de fiesta en las eras inmediatas.

Si el lector no se halla fatigado y se atreve á subir conmigo la colina que al principio indiqué, por un regular camino, a quien prestan sombra piramidales cipreses, llegaremos muy pronto á la cúspide que la forma una gran meseta rodeada tambien de cipreses y en la que se hallaba una antigua atalaya morisca sobre cuyos cimientos se levanta hoy una ermita consagrada á San Antonio Abad: Allí se celebra anualmente la fiesta del santo con música, fuegos artificiales y una romeria á la que acuden los pueblos del contorno.

Desde esta eminencia podemos apreciar todo el término, que en una estension aproximada de diez y seis kilómetros, abarca huerta, secano y monte: el terreno en su mayor parte es albero, habiéndole tambien yesoso y arcilloso: en el cultivo predominan la vid y el olivo, viéndose en las huertas algunas moreras y hortalizas: los montes, cuya roturacion seria fácil, por abundar mucho la tierra, están en su mayor parte incultos y dedicados á pastos.

Si volvemos la vista al N. O. vemos el Valle de Albaida que se estiende en una distancia de tres leguas como una inmensa sábana, la blanca del carbonato de cal con el viento fresco que nos molesta hacen que pensemos en *le maire glaciere* de los Alpes: lo habitan treinta y tres pueblos que cual bandada de blancas gaviotas se hallan diseminados por aquella llanura.

Por la cortadura de montañas que da paso al rio Albaida, se descubre al N. el Castillo de Játiva y siguiendo la cordillera hácia el N. E. en lo alto de un cerro el convento de Luchente con su ermita consagrada a la Virgen de la Consolacion, y á la izquierda, separado por un barranco, el castillo morisco de Chix: el horizonte por L. es mas despejado, las montañas aparecen mas bajas y el gandiense vé con placer la cúspide de nuestro Monduber y el castillo de Palma: mirando al S. E. el de Ayelo de Rugat, le anta tambien como el anterior sus agrietados muros cubiertos de yedra y musgo.

En esta parte los montes se elevan mas hasta formar al S. la eminencia de Benicadell, escarpada y ennegrecida cresta, que forma raro contraste con la montaña que la sustenta cubierta de pinos y maleza, desde este punto se distingue la Ciudad de Valencia. Al O. se vé un castillo morisco el de

Carricola, y un poco despues se asienta la villa de Albaida, como la señora de aquel hermoso valle.

Desde la eminencia que ocupamos, todo parece convidarnos á las alegres bacanales del Dios de las orgias: el cielo despejado ostenta en todo el horizonte su trasparente azul, y únicamente al N. E. los redondeados cumulus que en el país se conocen con el nombre *les roches* y que son presagios de lluvia, nos recuerdan el alegre grupo de los borrachos del inmortal Velazquez que con desenfrenadas carcajadas acuden á satisfacer su sed en aquella inmensa copa formada por el anillo de montañas que circunda el valle, al que los grandes manchones de la arcilla, alternando con las desigualdades del terreno albero, le dan el aspecto del espumoso liquido que manan todas aquellas cepas.

Tal viene á ser en suma el alegre pueblo de Castellon de Rugat y los bellos accidentes del Valle de Albaida que se distinguen desde la ermita de San Antonio.

Sirvan estas líneas como muestra de gratitud á la amable acogida que me dispensaron los simpáticos castellonenses, cuyo recuerdo y el de los agradables días que pasé en su compañía miraré siempre como una de las etapas mas gratas de mi vida.

V. R. R

EL PUEBLO DE BARIG.

En el último número de nuestro querido colega *El Eco del Júcar*, que se publica en Alcira, hemos leído un artículo, que juzgamos no muy lógico, en que trata del informe que sobre la segregación del pueblo que encabeza estas líneas del partido judicial de Alcira, y su agregación al de Gandía, emitió la Diputación provincial en 29 de Noviembre próximo pasado.

Interpretando de una manera que no consideramos sea la mas lógica los fundamentos del informe citado, dice nuestro colega que «si nada ha de influir la segregación, han de ser nulos los efectos de la agregación» y será bueno observe el periódico alcireño que al decir la Diputación que en nada ha de influir la segregación, debe entenderse que ningún perjuicio ocasionará al partido judicial de Alcira, lo cual no es obstáculo para que obtenga grandes beneficios el pueblo de Barig.

Además, añado que «la misma distancia hay de Barig á Gandía que á Alcira, tomando para la traslación la vía férrea que parte de Carcagente en el apeadero de Benifairó lo cual no es cierto, pues dicho ferro-carril no se detiene como el tram-vía en el referido apeadero: que de Barig á Alcira hay algo mas de una legua de montaña y hasta Gandía todo el terreno es montañoso, y en caso de tomar la carretera, el trayecto de Barig á Alcira está terminado y es corto, mientras la de Gandía no se ha concluido,» cuyo argumento tambien rechazamos porque muy pronto ha de terminarse el pequeño trozo que falta á la carretera. No concedemos tampoco que al mercado de Alcira concurra mas gente que al de Gandía, como pretende nuestro colega, pues si bien es cierto que aquel distrito tiene mas habitantes que el nuestro, tambien lo es que no concurrirán á su mercado los 13 pueblos que lo constituyen, por haber entre ellos algunos de suma importancia que tienen vida propia, y otros por hallarse muy separados de la capital del distrito, mientras que al de Gandía concurren los 28 que constituyen este partido judicial, y á mas el pueblo de Barig.

Otro de los argumentos de nuestro apreciable colega es que «quien tiene que practicar diligencias en el juzgado de Alcira, puede, si sus negocios le obligan á ello, trasladarse á Valencia con mas facilidad, celeridad y baratura;» esto no es admisible hoy que la locomotora nos une á la vía general, y mucho menos atendiendo á que los vecinos de Barig se ven obligados á tomar el ferro-carril en Tabernes, cuya estación solo dista de la de Gandía unos 15 minutos, sin tener en cuenta que no siempre tendrán que trasladarse á Valencia los que visiten á Alcira.

Finalmente, es gratuito afirmar que la mayor parte del vecindario de Barig, por su trato, relaciones é intimidad con el de Alcira no debe ver con agrado la proyectada separación, pues creemos que el Ayuntamiento, fiel intérprete de las aspiraciones de la localidad, no habrá hecho mas que atender á los intereses y deseos generales, y á otras circunstancias, tales como el concurrir sus administrados á celebrar en esta ciudad mucho mayor número de juicios verbales que á Alcira, el hallarse enclavadas en este partido judicial la mayor parte de propiedades de los vecinos de Barig, y que habiendo pertenecido dicho pueblo á este partido judicial desde tiempo inmemorial, antiguas y cariñosas amistades unen á sus vecinos con los de esta ciudad.

Por tanto, creemos muy acertado el informe de la Diputación, y confiamos se llevará á efecto el proyecto, aunque de todos modos respetaremos siempre los acuerdos que sobre el particular se adopten por la superioridad.

VARIETADES

«Asmodeo» refiere en *La Epoca* un lance que parece un cuento de hadas.

Hélo aqui:

«La historia es casi tan interesante como una novela, y merece ser referida á los lectores.

Hace dos ó tres años llamaba á las puertas de la respetable persona á quien aludo una jóven pebre, desvalida, oscura, pero bella.

El Sr. X... lastimado de tamaño infortunio, concedió noble hospitalidad á la doncella, y mas tarde, prendado de sus encantos, le daba su nombre.

El cielo habia bendecido esta union otorgándoles dos hermosos hijos, cuando una tarde del mes último llega á casa de los esposos el cartero, trayendo un enorme paquete certificado.

¿Qué contiene el misterioso pliego?

Un testamento en debida forma, por medio del cual un pariente de la jóven esposa, fallecido sin herederos forzosos, le legaba sus bienes: sobre cinco millones de reales.

Y aun hay mas: el difunto tenia derecho á un título del reino, que ahora reclama y obtendrá la que antes carecia del indispensable sustento.

¡Y habrá excépticos que no crean que la virtud alcanza al cabo premio y galardón!»

El Sr. X... es, segun parece, un diputado de la nacion.

En el teatro de la Opera en Berlin se están haciendo experimentos con el micrófono americano (sistema Bell. Blak), hallándose instalado un aparato á cada lado de la casilla del apuntador, terminando los alambres de conduccion en una sala de la Administracion general de correos. Cada nota que profieran los cantantes se oye perfectamente, conociéndose la voz de cada uno; hasta los diferentes sonidos de la orquesta se distinguen, mientras toman parte los instrumentos de metal. Cuando cooperan en la música el tambor ó el bombo, el micrófono resulta inservible, las ondas sonoras producidas por estos instrumentos ahogan las de todos los demás.

Pavimentos de vidrio.—En el Hotel del Crédito Lyones, sito en el boulevard de Italianos de París, existe el pavimento mas extenso de esta clase: comprende 600 metros cuadrados é ilumina perfectamente los dos pisos subterráneos que se encuentran debajo del vestibulo del Hotel y de la sala de los Pasos perdidos.

Las baldosas de vidrio se apoyan en hierros de simple T, en donde se sujetan con mástic de vidriero, su espesor es de 33 milímetros y el peso por metro cuadrado de esta baldosa es de 75 kilogramos. En las fábricas de Sain-Gobain se fabrican baldosas de vidrio que, imitando el adquinado de madera, soportan el tránsito de carruajes; cada baldosa pesa 9 kilogramos. El coeficiente de rotura por flexion está representado, para los buenos vidrios de Sain-Gobain, por 250 kilogramos para cada centimetro cuadrado de seccion.

Destruccion de las hormigas.—Para destruir las hormigas se riegan los parages invadidos con una solucion acuosa de sulfuro de potasio, cuya operacion se repite durante algunas veces hasta conseguir que desaparezcan aquellos insectos. La disolucion basta sea de unos diez gramos de sulfuro potásico en litro de agua.

En América circula por las líneas del ferro-carril de Pensylvania un aparato destinado á descubrir y registrar todos los defectos de la vía que no pueden apreciarse á primera vista.

Este aparato les registra, indicando perfectamente el punto en que se encuentran, y al mismo tiempo que pasa la máquina por los rails con una velocidad de 15 á 25 millas por hora.

En el exterior esta máquina se asemeja á un wagon de mercancías; pero por el interior contiene aparatos de registro automático y péndulos eléctricos.

Una juntura defectuosa que pueda existir entre dos rails, queda registrada con el simple sacudimiento que produce en los delicados resortes del wagon. Los errores del nivel en la vía se registran tambien por medio de un lapiz sobre hoja de papel rayado, y hasta pueden notarse las variaciones de una octava parte de pulgada.

Si la vía es muy estrecha, si están muy separados los rails, tambien se registra esta particularidad por medio de otro aparato. Un ingenioso registro que indica el tiempo y la distancia permite que el observador pueda hacer constar la localidad en que se hallan todos los defectos anotados.

NOTICIAS

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo y compañero D. Salvador Catalá y Fluixá,

licenciado en medicina y cirugía, quien, precedido de notable reputacion, se ha establecido en esta ciudad, para ejercer su profesion.

Nos complacemos en hacerlo público, y á la vez que le deseamos gran número de clientes, como es de esperar, le damos tambien nuestra bienvenida.

Don Juan Bautista Eserihuela, vecino de esta ciudad, ha pedido autorizacion para construir una casita y balsas con el objeto de probar las condiciones curativas que puedan tener las aguas que nacen en término de esta ciudad bajo el monte de San Juan, entre un campo de la propiedad de don Cipriano Oltra y la carretera de Silla á Alicante.

Tenemos entendido que varios enfermos de dolores reumáticos han logrado su completa y pronta curacion, bañándose en dichas aguas.

Por fin, despues de las pesquisas que se hicieron, fueron encontrados los décimos de la loteria de Navidad que habia perdido D. Juan Laborde, y en los que llevaban parte las hilanderas de la fábrica de filaturas de D. Estéban Boix Jaquet. El señor Laborde, en un rasgo de generoso desprendimiento, dió gratuitamente parte en dichos décimos á la señora del Alcalde de Beniarjó, que es quien se los habia encontrado.

Con motivo de la huelga de los panaderos en Valencia, telegrafió el martes último el Sr. Gobernador al Alcalde de esta ciudad, preguntando cuánto pan diario se podria remitir en caso necesario á aquella capital en el tren primero que sale de esta.

Reunidos los panaderos y horneros, calcularon se podria disponer de 1.600 kilogramos, accediendo gustosos á la invitacion del Sr. Gobernador, aunque tuviesen que hacer para ello un esfuerzo.

Tenemos entendido que el empresario de nuestro coliseo ha contratado una brillante compañía de verso, que bajo la direccion, del notable actor don Juan Alba, dará funciones dentro de pocos días.

Lo hacemos público y felicitamos al activo empresario, á quien deseamos muchas utilidades.

Hemos oido decir que los vecinos de Pego han elevado una instancia el E. S. Marqués de Campo, para que en el trazado del ferro-carril y en el sitio correspondiente, se construya la estación de dicha villa, que sin duda por la distancia que media entre el trazado y esta, no se comprendia aquella.

Creemos muy justa la peticion de Pego, y no dudamos que el opulento Marqués, propietario de la vía, accederá á lo que por todos conceptos creemos digno de atencion.

El jueves último se reunió en junta general la sociedad de «El Estímulo Científico,» con objeto de nombrar la directiva para el año próximo, y resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente: D. Sinibaldo Gutierrez.—Vice-presidente: D. José Soldevila.—Tesorero: D. Andrés Catalá.—Vocales: D. José María García, D. Antonio Buada.—Bibliotecario: D. Antonio Roig.—Secretario: D. Francisco Romaguera.—Vice-secretario: D. José María Beltran.

Mucho celebraremos que la nueva junta haga por reanimar la Sociedad que hoy da pocas señales de su existencia.

El camino carretero que va de Daimuz á Piles pasando por los pueblos de Miramar y Guardamar, está intransitable; podemos asegurar sin peligro de pecar de exagerados, que hay bache que tiene una vara de profundidad. Ni siquiera á pié puede pasarse por este camino.

Señores Alcaldes, mal, bastante mal.

Esta tarde y mañana habrá grandes corridas de novillos en la plaza del vecino pueblo de Bellreguard de que es propietario D. Venancio Vives.

Tenemos las mejores noticias de dichas funciones en las que se ejecutarán con toros embolados varias pantomimas, y entre ellas una titulada «el hombre de yerba» que sospechamos ha de tener estrepitoso éxito.

Terminadas las ordenanzas municipales de policía urbana y rural para este distrito, y aprobadas por el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad, despues de haber estado espuestas al público durante 15 días, como previene la ley, fueron remitidas en 16 del corriente al Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia para su superior aprobacion, previo dictamen de la Excelentísima Diputación provincial.

Deseamos su pronta tramitacion, pues las creemos de la mayor necesidad por ser un código municipal que abraza todos los ramos de la policía urbana y rural, cuya exacta observancia es la base de la cultura y buena administracion de las poblaciones.

El domingo pasado, y con motivo del tiro de palomo, se vió concurridísima la esplanada del Sér.

pis donde es costumbre que aquel se verifique. Los tiradores estuvieron certeros como siempre distinguiéndose entre todos nuestro querido amigo don Juan Sancho, que con una serenidad digna de un consumado tirador, mató diez y seis palomos de diez y ocho que le soltaron y casi todos con el primer cañon. Damos á nuestro amigo la enhorabuena.

Esta tarde no estará menos animado el tiro pues sabemos de buena tinta que han de solfarse de setenta á ochenta pares de ánades que con tal objeto han hecho traer de Cullera los celebrados colombaires hermanos Espí. Y ya que de dichos señores hablamos, creemos conveniente hacer constar que no fueron ellos los que soltaron los palomos á nuestro amigo Sancho; pues sin que esto sea quitarle á este el mérito que tiene como tirador, creemos que si los palomos los hubiera soltado Enrique Espí, no hubiera estado aquel tan certero.

Desde el martes último está ya en marcha el reloj de la torre de la Colegial y hemos tenido ocasión de aplaudir la compostura que en el mismo ha hecho el inteligente relojero nuestro amigo Sanchis, á quien hemos oído decir que el reloj es muy bueno, y es lástima que haya estado hasta hoy poco cuidado.

Señor Alcalde ¿cuándo podremos conocer la lista de los expositores premiados en el certámen celebrado en Octubre último?

Una mejora importante ha llevado á cabo el Ayuntamiento de Oliva. Parece ser que se han arreglado y decorado algunas habitaciones del histórico palacio de los Centelles, Condes de Oliva, propiedad luego del Duque de Osuna, para instalar en ellas escuelas de párvulos bajo la dirección de las hermanas terciarias de S. Francisco, á quienes están esperando en dicha villa.

Podemos asegurar que los locales son muy espaciosos, aseados y sobre todo reúnen muy buenas condiciones higiénicas.

En la madrugada del viernes se incendió la barraca contigua á la cuadra del tram-vía, perteneciente á Joaquin Piera, y merced al venticillo que corría se comunicó luego al retrete de la Estacion del ferro-carril. Es de lamentar el suceso y extrañamos que la vigilancia del guardia nocturno de ésta fuese tan descuidada que no pudiese prevenir, cuando menos, el segundo incendio.

Con sumo gusto hacemos público el desarrollo que las escuelas nocturnas de los P. P. Escolapios han adquirido, á las que asisten en gran número de alumnos. Nada mas laudable que el deseo de ilustrarse de nuestros jóvenes labradores, á los que felicitamos sinceramente.

Muy animado por su extraordinaria concurrencia se halló el mercado de ayer. No se podía tran-

sitar por ninguna calle. Infinidad de forasteros que vienen á cargarse de provisiones para estas pascuas las atestaban.

Lo que llama la atención siempre en estos mercados es el innumerable cargamento de miel de distintas clases que en tinajas y cacharros se hallan puestos á la venta formando dos estensas hileras.

Podemos decir, sin cuidado de equivocarnos, que nuestro mercado es uno de los primeros de España.

En Potries han tenido aviso de que está ya encamino un magnífico reloj de torre que han comprado para instalarlo en el campanario de la Iglesia.

Tenemos muy buenas noticias de él, y felicitamos al municipio por haber proveído á tan necesaria mejora.

En la tienda de D. Ramon Perez, calle Mayor, se ha recibido para estas Pascuas, en cantidad considerable y calidad superior, licores y vinos de todas clases, salchichon legítimo de Vich, quesos, chorizos y latas de conservas.

Amor á los gatos. Entre los personajes ilustres, aficionados á los gatos, hay que citar á Mahoma. Este quería tanto al suyo, que una vez prefirió, antes que despertar á su *minino*, cortarse la manga del vestido sobre la cual se había dormido.

En memoria de este hecho, los discípulos del pseudo-profeta fundaron en Damasco un hospital para los gatos.

La criatura mas querida del Petrarca, despues de su Laura, era una gata, á la cual mandó embalsamar á la usanza egipcia, cuando pasó por el amargo dolor de sobrevivirle.

Uno de los mejores sonetos del Tasso está dedicado á su gata.

En Egipto el gato era reverenciado como un Dios. El gaticidio, aunque fuese involuntario, era castigado con pena de muerte.

¿Serian gruesos? Dos señorones de la corte, gruesos por demás, y primos hermanos, estaban un día en conversacion con Luis XIV, y éste queriendo burlarse de la gordura del uno, le dijo:

—Engordais á ojos vistos, y me han dicho que no haceis ejercicio alguno.

—Señor, replicó él, no han dicho la verdad á V. M., pues todos los dias doy tres vueltas al redor de mi primo y quedo fatigado.

SECCION OFICIAL

Don Andrés Maria Ferrer Marquesta, primer Teniente de Alcalde del M. I. Ayuntamiento constitucional de Gandia, encargado de la jurisdiccion por ausencia legal de primer Alcalde,

Hago saber: que el domingo 1.º de Enero del año próximo 1882, á las nueve horas de la mañana, se celebrará en la sala capitular de esta casa consistorial, sesion pública extraordinaria para la rectificacion del

lancólicos que nunca los recuerdos de los seres queridos que nos arrebató la muerte.

Tal fue aquella mañana, pasada hace ya tres siglos.

A eso de las once brillaba el sol tan alegremente sobre la fachada del convento, cantaban los gorriones con tan dulce tranquilidad, parecia, en fin, tan feliz todo lo criado, que nadie hubiera pasado por aquellos lugares sin envidiar la existencia pacífica de los párces Gerónimos y sentir un vago deseo de abandonar para siempre las cosas del mundo, tan agitadas y revueltas en aquel entonces.

Tales debian ser los pensamientos de dos personajes que, asomados á una ventana del tercio del Mediodía del edificio, llevaban media hora de no hablar unapalabra, sumergidos como estaban en la contemplación de aquella sosegada y deliciosa campiña.

Ninguno de estos dos personajes vestia el hábito de la Orden Gerónima, á pesar de hallarse en una celda del monasterio. Uno de ellos llevaba el traje negro talar que aun usan nuestros sacerdotes; y el otro una humilde ropilla negra, sin mas espuela, ni mas armas, ni otra distincion que pudiera dar á conocer su condicion en el mundo.

El eclesiástico tenia cuarenta y seis años, pero aparentaba muchos mas. No imagineis su cabeza segun el tosco tipo de frailes ó guerreros que nos ha legado aquella generacion: era una cabeza fina, trabajada por una existencia varia y azarosa, pulimentada por el dolor, iluminada por la reflexion y el estudio: una cabeza amarilla, medio calva y medio cana, surcada de hondas arrugas y cruzada por grandes rasgos prominentes que indicaban fortaleza y magnanimidad, á tal punto que podian pasar á los ojos de quien conociera la vida de aquel hombre, por las tirantes bridas conque su voluntad tenia á raya sus pasiones.

El seglar era á los cincuenta y seis años un hombre decrepito, pero no un anciano. Su elevada estatura se encorvaba ya hácia la tierra, tanto por un ligero vicio de conformacion como agobiada por largos dias de rudos trabajos: conociase á primera vista que sobre aquellos robustos hombros habia pesado un mundo material, así como sobre la frente del otro de pensamientos, Este caballero de tan humilde apa-

aliamiento para el reemplazo del ejército, con arreglo al capítulo 6.º de la vigente ley; oyéndose las reclamaciones que aduzcan los interesados sobre inclusion ó exclusion, á cuyo efecto se cita además por papeletas á todos los mozos interesados en el mismo.

Gandia 20 Diciembre de 1881.—Andrés Maria Ferrer.—Joaquin Velazquez, Secretario.

SECCION COMERCIAL

Precios corrientes de la última semana, de los productos del pais mas importantes.

Alubias del pinet: No ha variado el precio de esta legumbre que siguen vendiéndose de 5'50 á 6 pesetas doble-decálitro.

Arroz cáscara: Continúa en calma y los mismos precios de 32 á 36 pesetas cahiz.

Cacahuet: Se ha manifestado alguna tendencia á alza, pues se han hecho compras á 25 pesetas el cahiz.

Maiz: Se sostiene á los precios de 3'75 á 4 pesetas doble-decálitro.

Naranja comun: Sin duda las noticias poco satisfactorias del extranjero, hacen que todavia sea poco activa la extraccion de este fruto, que se compra por 1'50 pesetas los 12'50 kilogramos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Iglesia Colegial.

En esta Iglesia, despues de las horas de prima y tercia, seguirá la misa Conventual propia

Lunes, Martes, y Miércoles, (antes obligacion de oír misa.)

CHARADA.

*Segunda es todo, lector,
Muchacha linda y traviesa:
Segun primados espresa,
Y tercia dá; si señor.*

La solucion en el número próximo.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandia.

riencia, tenia esa mirada dura y fija peculiar de las aguilas y de ciertas razas identificadas con la superioridad por la costumbre de ejercerla. Su barba gris, de corte cuadrado, ocultaba una boca sin dientes, hundida por esta causa y por la rara configuración de las mandíbulas: su cabeza, calva y pelada á punta de tijera, ofrecia una depresion muy de notar por lo nada comun en aquel siglo que aun conservaba la tradicion del tipo español: aquel hombre parecia extranjero.

Hemos dicho que estos dos personajes llevaban media hora de silencio y meditacion en la ventana del convento.

Hacia mucho rato que el de la ropilla negra seguía con la vista á un águila que habia recorrido todo el horizonte, dominado todas las alturas é invadido mas de una vez regiones del aire á que apenas alcanzaba la vista del hombre. Cuando la reina de las aves hubo al fin trasmontado la última cumbre y desaparecido hácia otro horizonte, el que la habia estado observando dió un suspiro, como quien termina una penosa tarea, y dijo á su compañero.

—Creo, hermano Francisco que moriré pronto.

—Señor... murmuró el otro, no sin estremecerse.

—No hay mas señor que el cielo y tierra, interrumpió el de la barba gris. ¡Llamadme hermano!—¡ay! continuó sin dar tiempo á que el clérigo le replicara; ¡qué pequeño me vi el día que abandoné el mundo de los hombres! ¿Te acuerdas de 1542?

—Me acuerdo, respondió el padre Francisco.

—Estábamos en Monzon y marchábamos al socorro de Perpiñan. ¡Hace quince años! Tú y yo, vestidos de hierro, llenos de juventud y de energia, soñábamos con la gloria de la tierra... Mi nombre atronaba el universo: mi fama domó todas las eminencias como ese águila que acaba de desaparecer por el Mediodía... pero nunca se remontó hácia el cielo tan alto como ella...

—¡Oh, Carlos! ¡Qué grande sois en este momento á los ojos de la eterna sabiduría!

Carlos sonrió melancólicamente.

—Nadie en el mundo sabrá nunca las causas de mi reclusion. Mentirá la historia una vez mas, y yo volveré á ser polvo como aquella que me dejó para siempre... ¿Te acuerdas de Isabel?

FOLLETIN

DOS RETRATOS

—Yo fui, señor, dijo Borja, gran pecador desde mi niñez, y di muy mal ejemplo al mundo con mi vida.

(Fray Prudencio Sandoval)

I.

Distante pocas horas de *Placencia* (nombre cuya etimología es el verbo *placet, evat* que significa gozar, que tanta es la hermosura de aquellos parajes pintorescos y bien amados de la naturaleza), alzabase, señor de una verde campiña y frondosísimo huerto, allá por los años de Cristo 1557, un magnífico monasterio de solitarios de San Gerónimo.

Era una de esas benditas mañanas en que el color diáfano del cielo deja ver nuevos horizontes á la limitada vista de los mortales, mientras que la elasticidad del aire perfumado y tibio les hace escuchar mejor los augustos rumores de la soledad: una de esas mañanas, tranquilas como una dormida laguna, en que el ayer se ve claro al través de las olas de la existencia, y se penetra con la memoria en el cenagoso fondo del pasado: una de esas mañanas en que lloran los viejos no sé si de tristeza por que recuerdan la mañana de su vida, ó de júbilo y amor á Dios al ver que viven en un mundo tan hermoso: mañanas en que aman mas los pechos enamorados y creen mas los corazones fieles al Altísimo, y lloran insensiblemente los tristes y desamados, y se encuentran mas solos los huérfanos y los peregrinos: mañanas en que el corazon del hombre se dilata al par del cielo y de la tierra, y vienen al alma mas vivos y me-

SECCION DE ANUNCIOS.

PARA NAVIDAD.

BOTILLERIA DE LA ESTRELLA

(ANTES DE S. FRANCISCO DE BORJA.)

DE

FRANCISCO MARTI

Calle del Diezmo, núm. 5—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán sus favorecedores un completo surtido de vinos y licores de las mejores fábricas del país y del extranjero, y á precios sumamente económicos, cuyas principales clases enumeramos á continuación.

VINOS.

Manzanilla.
Jerez dulce.
Id. seco.
Málaga dulce.
Id. seco.
Pedro Gimenez.
Madera.
Lágrima Cristi.
Rancio abocado.
Pajarete.
Oporto.
Valdepeña.
Cariñena.

Vermout.

Priorato.

LICORES.

Ron de Jamaica.
Ron escarchado.
Coñac.
Apsenta suiza.
Licor de Monserrat.
Chantres
Marrasquino de Sara.
Anicete de Burdeos.
Pipermin.
Crema orange.
Crema de Café.

Milflores.

Placer de damas.
Bocadito de novio.
Crema Noyó.
Rosa.
Estomático.
Aniceta.
Menta.
Eucaliptus.
Ajenjo.
Ginebra.
Fresa
Apio.
Albogar

Crema de azahar.

Sábia Luisa.
Jazmin.
Aceite de anis escarchado
AGUARDIENTES.
Anis del gorrion.
Id. del mono.
Imperial de Llorens.
Imperial de Requena.
Imperial de la fábrica de Castellon.
Anis del Chino.
Ojen.

CALENDARIOS AMERICANOS

PARA EL AÑO 1882

Hay un gran surtido con magníficos y variados cromos.
Se venden desde dos reales y medio en adelante, en la Imprenta de este periódico. Calle de la Abadía número 3, Gandía.

Hay una magnífica mesa-escritorio para vender. En casa de D. Felino Albiñana, calle de Nogueres, darán razon.

OFICINA DE FARMACIA
Y LABORATORIO QUÍMICO

DE

D. ARCADIO CHELVI

Plaza Mayor, GANDIA

Tos ferina ó Coqueluche.

Se alivia notablemente, evitando sean tan violentos los accesos de tos, usando la *mistura contra la coqueluche*.

SABAÑONES.

Se curan con solo una aplicacion de la *solucion contra sabañones*.

Depósito del legítimo PAGLIANO,

Licor de Brea con bálsamo de tolú y sávia de pino.

Preparado por Costas contra la tos, resfriados, etc.

Pastillas pectorales

de Andreu, Serrano, Fuster; de caracoles jaramago, carragaen, bálsamo de tolú, etc.

Colcream á la Glicerina,

muy blanco, para conservar terso y fino el cutis.—30 gramos 2 reales.

VISTAS DE FOTOGRAFIA

DE LA

EXPOSICION REGIONAL DE GANDIA

por el fotógrafo

D. VICENTE SIMARRO

Los que deseen adquirir la coleccion completa ó alguna de ellas, se dirigirán a D. Vicente Espinós, calle Mayor, Gandia.

Hay una sierra cinta para vender sobre aparato de madera. En la carpinteria de Salvador Codoñer darán razon.

Francisco palideció al escuchar este nombre.

Entre tanto, Carlos murmuraba ya otro en el fondo de su corazon, como retumba alterado en la oscuridad de una gruta el eco de una queja lanzada desde un valle...

—Era el Viernes Santo, prosiguió Carlos, como si hablara solo. Habia yo vuelto victorioso de Italia y acababa de perder á Argel. Paseábame por una calle de cipreses del Monasterio de la Mejorada... Yo creo que Dios se me apareció aquel dia como á San Pablo, diciéndome: *Carole! Carole! quid me persi queris?* Ayuné hasta la noche, y lloré... Cuando volvi á mi alojamiento, aun pesaba la mano de Dios sobre mi corazon, que desde entonces late tranquilo. Habia formado la resolucio de retirarme á un convento.

En este instante dieron las doce en cinco relojes que habia en la celda; los bronces sonaron a un tiempo con una regularidad pasmosa.

No obstante, Carlos miró las muestras con un gesto de disgusto.

—Nunca, dijo, las pondré en perfecto acuerdo! Asi van las cosas de los hombres. Sentémonos, Francisco, y dime el objeto de tu visita. Hablemos de tí. ¿De dónde vienes?

—D: Roma.

—¿Que te ha dicho el Santo Padre?

—He vuelto ha rehusar el capelo, pero he obtenido de Su Santidad cuanto deseaba en favor de la Compañía. Si Dios a ya la á nuestros herederos, habremos logrado lo que vos intentais inútilmente.

—¿Qué?

—Poner de acuerdo dos cosas; el cielo y la tierra! —Loyola será canonizado.

—Y tu tambien, Francisco.

—Yo, no... Yo fui señor, gran pecador desde mi niñez, y di muy mal ejemplo al mundo con mi vida; y así vengo á vos desde tan léjos, es porque para acallar los gritos de mi conciencia necesito que me perdonéis.

Y el clérigo se arrodilló humildemente delante del caballero.

Este le alzó, estrechóle en sus brazos, y le dijo con

—Habla, Francisco: desde el claustro se perdona todo, porque todo se comprende. Asi me perdone Dios errores míos que ni yo acierto á comprender.

Y el nombre que retumbaba en su corazon llegó á estruemer sus lábios, que no lo pronunciaron.

Francisco habló de esta manera.

II.

—Sabeis, señor, la historia de mi desafortunada juventud. Primogénito de una de las mas principales casas de España, y nieto, como vos, de Fernando V el Católico; criado en la corte al lado de vuestra augusta hermana Catalina, como su paje de honor; halagado por la suerte, vencedor en los combates; bien mirado de las damas; mi soberbia creció con mis años y á tal punto, que cuando apenas tenia uso de razon, á la edad de diez y seis años... ¡Ay, insensato! habia olvidado á Dios.

La vida de la tierra se me ofrecia tan agradable y tentadora, que reduje á ella las miras de mi espíritu: mas pronto toqué la vanidad y la amargura de los placeres mundanales y halléme sin cielo ni tierra, perdido en el vacío de mis desengaños, jóven y robusto como el primer hombre, pero mas desgraciado que él, puesto que habia perdido dos paraísos, el terrenal y el eterno, sin que meque laran para consuelo el trabajo, la ignorancia, la curiosidad y una compañera del corazon. ¡Ay! mi tristeza no tenia límites. Mi alma mepedia alimento á grandes gritos, y yo no tenia alimento que darla.

El ocio, el hastío, el cansancio, la duda, corroyeron las fibras de mi corazon, que se quedó aislado y huérfano en medio de mi pecho como una isla desierta en medio de los mares.

Nacido al amor y la caridad, sin objeto á que consagrar mi ternura, no bastante desgraciado todavía para conocer que solo en Dios podia hallar el descanso y la nutricion de mi espíritu, buscaba en vano por la tierra alguna cosa digna de mi amor, de mi respeto, de mi fé, de mi religion. —Perdonadme, César!... —Todo esto lo encontré en vuestra esposa.

Carlos arrugó la frente al oír estas palabras.

El jesuita hundió la suya y besó la mano al caballero.

—Continual, padre, dijo este con la voz demulada.

—¡Oh, qué penosa confesion... y cómo la necesitaba mi conciencia! Pero tranquilizaos, señor... La emperatriz nos oye desde el cielo.

Carlos V. suspiró; pasóse las manos por la frente y aun por sus lábios como para apagar una pregunta. Pero, al fin, aquel carácter impetuoso no pudo dominarse por mas tiempo, y dió salida á estas palabras entrecortadas y terribles.

—¿Qué sabeis de mi hermana Margarita?

San Francisco de Borja, pues así se llama hoy aquel jesuita, miró fijamente al emperador sin lograr hacerlo abatir los párpados.

—Sñor, exclamó en seguida: ¿pregunta V. M. al confesor, ó al hombre?

—¡Duque, véte al diablo! gruñó el emperador, que al sonreirse dejó ver la oscura cueva de su boca desdentada. Cuenta... cuéntame eso, que me parece curioso. ¡Con que te enamorastes de mi *Hæc habet et superat!* ¡Bah! ¡Bah! ¡Nos prendimos á un rey de Francia y á un pontífice de Roma! ¡Je... je!... ¿Y qué tal D. Felipe, nuestro augusto sucesor? Sabrás que soy su vasallo y le dirijo memoriales... Es todo un hombre... que no quiere á su padre, á Carlos V emperador de dos mundos! ¡Oh!... ¡mi Felipe será un gran rey... particularmente para vosotros. ¡Yo no me hubiera atrevido á tanto! ¡A ver!... La una... Yoy á dar cuerda á mis relojes.

Dijo y se levantó, dejando atónito á San Francisco. Indudablemente, el emperador habia sentido el aguijón de los zelos.

Comprendiólo así el padre jesuita, y para reducir de nuevo á la seriedad á aquella fiera herida, atacó su vanidad por la mansedumbre de que hacia tan hipócrita alarde.

—Hermano Carlos, murmuró tristemente; he venido por vuestro perdón. Pensad que sois cristiano.

El emperador guardó silencio; arreglo los relojes con prolijo cuidado y tornó á asentarse, grave y magistoso como si estuviese ante la *Dieta*.

—Habla, hijo.

Se concluirá.